

发挥医联体优势 分级诊疗造福百姓

首届集美分级诊疗实践研讨会暨区域卒中防治体系建设研讨班举办

本报讯(文/记者 龚小莞 通讯员 潘志明 高莹 图/记者 刘东华)16日,由集美区卫生健康局、厦门医学院附属第二医院(以下简称“附属二院”)共同主办的“首届集美分级诊疗实践研讨会暨区域卒中防治体系建设研讨班”在集美举办。本次活动以“集美、和合、共进”为主题,旨在切实做好集美区的分级诊疗工作,搭建一个探索分级诊疗实践经验的交流平台。

省内医院管理、医务管理、分级诊疗、医疗急救网络建设及卒中防治体系建设领域的专家应邀出席,分享先进理念及实践经验,并探索可落地、出实效的分级诊疗模式及区域卒中防治体系。

活动现场还举行了附属二院医联体授牌仪式。据了解,前不久,在集美区卫生健康局的指导下,附属二院与灌口镇中心卫生院、后溪镇卫生院、杏林街道社区卫生服务中心、集美街道社区卫生服务中心、侨英街道社区卫生服务中心、杏滨街道社区卫生服务中心共同组建医联体,并成立了第一届理事会。之后,厦门市爱欣老年公寓、厦门泰康之家鹭园康复医院有限公司、厦门泰和国贸康复医院三家单位又加入医联体。这是院方推动医联体内各非隶属成员单位间形成资源共享、互助互促、协同发展新机制的新尝试,为打通诊前堵点、创新服务模式、提升辖区内整体服务质量和水平提供机制性保障,造福辖区百姓。

市卫健委副主任王德猛在致辞中说,近年来,分级诊疗、医联体建设均纳入全国卫生健康重点工作任务。附属二院是集美区目前唯一的公立综合性三级甲等医院,近几年医疗业务快速发展,成绩有目共睹,管理水平和服务质量均迈上了新台阶。附属二院医联体为更好地推进分级诊疗工作奠定了良好的基础,这是对医联体各方都有利的好事情。

▼医联体授牌仪式举行。



▲首届集美分级诊疗实践研讨会暨区域卒中防治体系建设研讨班现场。

声音

●附属二院院长刘永前:
医疗资源整合进一步加速



此次举办研讨会和揭牌仪式,标志着在福建省脑卒中防治工程委员会等上级部门及集美区卫健局的支持和指导下,医联体各成员单位间医疗资源整合将进一步加速,上下联动、互助互促工作机制将进一步完善。下一步,我们将立足于优质医疗资源下沉和基层医疗卫生服务能力提升两个着力点,共同推进辖区各项医改任务落地落实,不断完善整合型医疗服务体系,造福百姓。

●集美区卫健局副局长方琳颖:
区域卒中防治体系不断健全



集美区卫健局和附属二院近年来深度协作,推进区域卒中防治体系建设。例如,2022年,附属二院胸痛中心与集美区6家基层医疗卫生机构签署胸痛救治单元建设合作协议,搭建胸痛区域协同救治体系。目前,6家基层医疗卫生机构全部通过国家胸痛救治单元认证验收。通过不断健全区域卒中筛查与防治体系,全区卒中救治水平不断提升,卒中致残率、死亡率不断下降。

●集美街道社区卫生服务中心主任陈新梅:
绿色通道更加便捷畅通



早在2013年,附属二院就和我们开展协作,陆续派专家到基层,带动基层诊疗水平提升。医联体的组建进一步加强了社区和医院之间的联动,以后会有更多专家陆续来到基层,共同为辖区老百姓服务。我们近期也跟院方进一步对接,让绿色通道更加便捷畅通。患者出现健康问题,可直接找家庭医生,如果基层医生处理不了该病症,可直接对接附属二院相关科室的主任,将患者转诊过去,无需预约,节省了就医时间。

●灌口镇中心卫生院院长姜汉祥:
精准转诊避免居民走弯路



附属二院在各方面给予了我们基层医疗机构非常大的支持,医院的专家经常下基层,为居民就诊提供便利。医联体的组建为集美居民进一步提供了健康保障,一方面精准转诊可避免居民走弯路;另一方面我们也会和附属二院进行充分对接,患者在附属二院治疗出院后,社区医务人员会紧密跟进其后续康复情况,进行相关的健康管理。

●附属二院神经内科主任牛建平:
卒中三级救治网络体系显成效



2019年,在集美区卫健局的大力推动下,附属二院和集美区四家社区卫生服务中心和两家卫生院构建了卒中三级救治网络体系。一级是将这六家基层医疗卫生机构辐射的整个镇街和村落作为哨点;二级就是这六家基层医疗卫生机构;三级是附属二院的高级卒中中心。同时,厦门市医疗急救中心(120)也被纳入这个三级救治网络体系,患者一旦发现问题,马上拨打120急救电话,120会和高级卒中中心联系,患者一到医院马上就可展开救治。经过近六年的网络建设,现在渠道畅通,成效显著。

